Jak prawidiowo zmierzy¢ wysokos$¢ drzewa

Umiejetnos$¢ wykonania pomiaru wysokosci drzewa jest nieodtagcznym elementem pracy zawodowej lesnika.
Prawidtowe okreslenie wysokosci drzewa jest dosyc¢ trudne. Przyczyn moze by¢ co najmniej kilka. Sa to:

1. trudnos$¢ ustalenia prawidtowej (w poziomie) odlegtosci od drzewa. Bardzo czesto dokonujemy
pomiaru odlegtosci od drzewa, ktadac tasme na ziemi. W wypadku pochylenia terenu nie mierzymy
odlegtosci od drzewa w poziomie, lecz pod katem wynikajacym ze spadku terenu. Uzywajac
dalmierza, nie zawsze celujemy nim poziomo;

2. trudnos$c¢ w okresleniu wierzchotka drzewa, np. przy duzych, roztozystych koronach, nie jestesmy
w stanie doktadnie tego wykonac;

3. btad odczytuy;

4. niedokfadnos¢ urzadzenia pomiarowego;

5. zaokraglanie wynikéw pomiaru.

Aby wykonany pomiar byt jak najdokfadniejszy, nalezy przestrzega¢ jednoczesnie kilku zasad:

1. wysokos$¢ drzewa okreslamy z odlegtosci zblizonej do wysokosci drzewa;
2. odlegtosé od drzewa powinna by¢ mierzona w poziomie.

W zaleznosci od tego, czy nasze oko usytuowane jest na wysokosci pomiedzy podstawg drzewa
i wierzchotkiem (rys. 1A), czy ponizej podstawy drzewa (rys. 1B), odczyty na urzadzeniu pomiarowym albo
dodajemy, albo odejmujemy. Prawidtiowa wysoko$¢ drzewa rozpatrywanego w charakterze przyktadu
wynosi 14,5m. W wypadku pomiaru wykonywanego zgodnie z rys. 1A, bardzo proste jest okreslenie
odlegtosci od drzewa zaréwno za pomoca tasmy, jak i dalmierza. Natomiast juz okreslenie odlegtosci od
drzewa zgodnie z rys. 1B, staje sie utrudnione, poniewaz w rzeczywistosci pomiar ten wykonywany jest pod
pewnym katem.

Prawidtowy pomiar wysokosci drzewa, kiedy nasze oko znajduje sie powyzej jego wierzchotka, jest
praktycznie niemozliwy do doktadnego wykonania, poniewaz nie jesteSmy w stanie okresli¢ odlegtosci
(a-b) od drzewa w poziomie (rys. 2), a ponadto celowanie na podstawe drzewa moze by¢ znacznie
utrudnione.
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Rys. 1

Wysokos$ciomierzem Suunto mozemy mierzy¢ wysokosci drzew
z odlegtosci 15m i 20m oraz ich wielokrotnosci. W praktyce
bedziemy wykorzystywa¢ odlegtosci 30m, a wyjatkowo 40m.
Zatézmy, ze nasze oko znajduje sie na wysokosci podstawy
drzewa w odlegtosci 15m i wykonujemy pomiar odczytujac
wysokos¢ ze skali 1—15 wynoszacg 15m (rys. 3). W odlegtosci 30 m

od nas znajduje sie drugie drzewo, ktérego wysokos¢
odczytujemy z tej samej skali (kat a nie zmienit sie).
Z podobienstwa tréjkatdw mozemy wykazaé, ze proporcja
A 15m B 15m C AB/BD jest taka sama jak AC/CE.

15m+15m




Jako ze pomiar drzewa CE wykonany byt z odlegtosci 30m (15m x 2), a odczyt byt wykonany ze skali %, to

réowniez odczyt z tej skali nalezy pomnozy¢ przez 2.
,C

Rys. 4

Kolejnym elementem, jaki ma wptyw na
doktadno$¢ pomiaru wysokosci, jest odchylenie
drzewa od pionu.

Rysunek 4 przedstawia schemat pomiaru drzewa
pochylonego. Wykonujac pomiar z kierunku
pochylenia drzewa otrzymana wysokos¢ jest
wieksza od faktycznej wysokosci drzewa, a przy
pomiarze z kierunku przeciwnego do wychylenia
drzewa otrzymamy wysokos¢ mniejsza od
faktycznej wysokosci drzewa. W zwigzku z tym
mozna wykonywa¢ pomiar wysokosci z kierunku
prostopadtego do ptaszczyzny pochylenia drzewa

lub okresli¢ srednig wysokos¢ zmierzong z dwdch kierunkéow przeciwlegtych. Wykonanie pomiaru z kierunku
prostopadtego da nam wysokos$¢ drzewa A'H. Rzeczywista wysokos$¢ tego drzewa to AH, co oznacza, Ze jest
ona wieksza od zmierzonej.

W Tabeli 1 zestawiono wartosci, jakie nalezatoby dodawa¢ do odczytéw wysokosci wykonywanych z kierunku
prostopadtego do wychylenia drzewa w zaleznosci od jego wysokosci, jak i jego odchylenia od pionu, aby
otrzymac¢ wysokos¢ drzewa jak najbardziej zblizong do rzeczywistej. Z tabeli tej wynika, ze dopiero
wychylenie drzewa wynoszgce okoto 4-5 m (dla drzew nizszych) i 6-7 m (dla drzew wyzszych) ma znaczenie
przy okreslaniu rzeczywistej jego wysokosci.

Tabela 1. Wartosci jakie nalezy doda¢ do odczytanej wysokosci przy okreslaniu wysokosci
drzewa z kierunku prostopadtego do pochylenia

Odchylenie drzewa od wysokosc drzewa

pionu [m]

[m] okoto 15 m okoto 20 m okoto 30 m
3 +0,25 +0,25 -
4 +0,50 +0,50 +0,25
5 +0,75 +0,50 +0,50
6 +1,25 +1,00 +0,50
7 +1,75 +1,25 +0,75
8 +2,25 +1,50 +1,00
9 +3,00 +2,00 +1,25
10 +3,75 +2,75 +1,75

Whniosk

1.

Prawidtowy pomiar odlegtosci od drzewa mozemy wykona¢, jesli oko mierzacego znajduje sie

pomiedzy podstawg drzewa i jego wierzchotkiem.

Wysokosciomierzem Suunto mozemy wykonywac pomiary drzew z odlegtosci 15 i 20 m oraz ich

wielokrotnosci.

Pomiar drzewa pochylonego z kierunku prostopadiego do pochylenia daje wynik zanizony, a pomiar
podwdjny, wykonany z kierunku pochylenia drzewa i z kierunku przeciwnego, daje wynik
zawyzony. Wyniki te w wartosciach bezwzglednych sg bardzo zblizone.

Wychylenie drzewa od pionu wynoszace 4-5 m ma znaczenie dopiero przy okreslaniu rzeczywistej

wysokosci drzewa.
Szybszym jest pomiar wysokosci drzewa z kierun

ku prostopadtego do pochylenia drzewa, a jego

doktadnos$¢ mozemy zwiekszy¢ uwzgledniajac dodawanie wartosci zawartych w tabeli 1.
Trudne jest okreslenie wielkosci btedow naktadajacych sie na siebie (btedu odczytu, btedu
urzadzenia, btedu w okresleniu odlegtosci od drzewa, itp.), dlatego pomiar wysokosci powinien by¢

wykonywany jak najdoktadniej.
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